



# 胡公文化漫议

胡德伟

2010年9月30日成立的永康市胡公文化研究会,到今天已经走过了将近五个年头。研究会编印的《胡公文化研究》出刊21期,刊发了为数相当可观的特邀研究员和有识之士的研究文章。文章结集成册,既是五年成果的汇编,也可作为继续拓展深化研究的参考和凭借。胡公文化发源于永康,经过一千多年诸多社会、人文乃至自然因素的培育和熏陶,可谓源远流长。这中间,既有先贤的辛勤耕耘,也有后学的努力营造,本辑所汇编的研究成果,可以说仅仅是滔滔历史洪流中的几朵浪花。永康如今号称五金之都,正在努力走向世界。然而,诚如本书一位作者所言:在一定意义上可以说,没有胡公文化、陈亮文化的导航和驱动,就将失去让永康五金走向世界的引擎,就将失去让世界五金汇集永康的魅力。

胡公文化研究如此重要,自然远远不是仅由胡姓宗亲所能承担的,作为民间团体的胡公文化研究会(无疑包括其他众多非胡姓的社会精英和有志于此事者)自是责无旁贷,但以我国国情和永康的实状而言,如胡公文化研究这般内涵丰富、影响广博的系统工程,尚无政府鼎力支持乃至全面筹划,仅靠民间一家或数家团体勉力耕作,也是期期难以完成的。胡公文化的兴起已有多多年,但对于胡公文化的有规模有目标研究恐怕方才开始。新时期胡公文化研究应当如何进行?胡公文化研究会成立之后多有探讨,择其要者,粗略整理,大致有:

从规划角度,胡公文化可以从三个方面去研究:一是胡则生平的考证,二是胡公文化的研究,三是胡公文化的再建构。从内容角度,对胡则生平的考证,要做穷尽式的研究,把

所有原始史料一条不落地找到,汇编起来,让胡则研究有一个非常可靠而且永远无需再做的史料基础,在史料搜集和排比论断这两点上做到极致,做到后人再也无需做的地步。对胡公文化的学术研究,可以从三个课题入手:一是胡则向胡公转变,即由人到神的研究;二是胡公文化内涵的研究;三是胡公文化影响的研究,其范围可从永康扩展到县域外、省外乃至海外。对胡公文化的再建构,可以考虑:一是如何扩大胡公文化的影响;二是胡公与山水及民间信仰的结合;三是与胡公相关的旅游及风俗文化的研究。

从方法角度,一是对过去的文献认真整理,在全面收集的基础上去伪存真,去粗取精,分门别类清理编录;二是拓展范围,深化研究,扎扎实实做学问;三是实地访考,包括诸如胡公庙在各地的分布、胡公生平踪迹路线等,都需要认真勘察寻访,力求成果;四是开展争论,对研究中的不同观点组织辩论,对一些已有定论的史实,打开思路,在考证和论辩中得出比较客观的结论。

胡公文化研究是一项文化工作,在经济建设与文化建设的关系处理上,目前各地一般总是把经济放在第一位,这就带来胡公文化研究如何争取党委政府更多的支持、促进、推动的问题。但多少事从来急,要做成一件事不能等各种条件都具备成熟后才动手做,我想作为我们胡公文化研究会的同仁还是要勉力而为。从宏观的角度,确定研究的总体框架,制订研究的分期目标和计划,形成共识;从微观的角度,按照既定的框架和目标一件事一件事去做,一个部分一个部分去做,逐步形成民间与政府互动。板凳要坐十年冷,文章不写一句空,一步一个脚印,为胡公文化研究,为繁荣永康文化乃至全社会文明建设做出应有的贡献。

(作者系市慈善总会会长,此文为作者为《胡公文化研究文集》一书作的序。)

## 名中医吴承贵常说 但愿人间常无病 哪怕柜上药生尘

记者 高婷婷



吴承贵,原河北邢台市中医院院长。因为女儿在金华工作成家,吴承贵退休后来到了金华定居,应邀每周定期到山川大药房义丰号坐堂问诊。

他的办公室里贴着一副对联,上书:志在救人剂温凉寒热希望人常健,心欲济世沉浮迟数何方我独贫。这正是他医德医学的写照。

## 自立三条 医规

吴承贵从医四十余年,在治疗肝胆、类风湿、哮喘及各种结石方面造诣很深。他编写了《内病外治·外病外治独特新疗法丛书》等专著24本,良性肿瘤项目治疗获得河北省科技成果二等奖。

吴承贵对老百姓看病难有着很深的体会,他在担任邢台市中医院院长期间,曾立下了三条规矩:一、不得无故推诿病人;二、不得做与疾病无关的检查;三、一张药方若超过200元,必须要有患者签字。如果患者不同意,就要更换同类疗效的药物。

同时,吴承贵还规定,医生不得为了追求经济效益,滥用抗生素。吴承贵退休后,下任院长依旧沿用这些规矩。

## 秉持 医者父母心 宗旨

吴承贵在40年的从医生涯里,坚持善待病人,如果病人看病付不起药钱,且这个数目不大的话,吴承贵往往自掏腰包。上世纪80年代末,邢台市中医院曾接到一个脑出血的病人,需要立即动手术抢救,但送医的家属身上只有200元钱。人命关天,怎么办?吴承贵见此情况,毫不犹豫地给同事说:救人要紧,立刻进手术室抢救,医药费我来担保。

吴承贵始终秉持 医者父母心的宗旨,他时常和身边的人说:但愿人间常无病,哪怕柜上药生尘。



# 平天下

郑晓锋  
四



关于周勃,刘邦有过“厚重少文”的评语,并向吕后交待过,日后若遇危机,安刘必勃。然翻遍史书,周勃少文,的确有细节描写,说他讨厌文人,每次召见儒生说客,总是不耐烦地催促别啰里啰嗦绕圈子,有话就说有屁就放,但厚重却不见具体事例,反而有过背后中伤他人的记录:陈平所谓的盗嫂贪污,就是他向刘邦进的谗言。此外,他还打击异己,天才政论家贾谊就是被以他为首的老臣们赶出朝廷的。

再说安刘必勃。刘邦死后,吕后执政,为巩固权力提出封诸吕为王,向众臣征询意见。对此,丞相王陵根据刘邦“非刘不王”的盟誓明确反对,而陈平与周勃却说:高帝定了天下,可以封刘氏子弟为王。如今太后称制,自然也可以封吕家人。虽然后来陈平对王陵有过解释,说“面折廷争,我不如你,全社稷定刘氏之后,你也不如我”,日久人心自见,但事后回看,在吕后掌权的全过程,周陈等不见有多少忠于刘邦的谋划,只是一味消极等待,这难免令人怀疑当初的话只是为了自家避祸。

袁盎指出周勃不是社稷之臣,理由就是在刘氏不绝如缕的危急时刻,周勃身为太尉,却束手旁观。直到吕后去世,众臣共谋诛吕,因为掌兵的职位,周勃才适逢其会,顺水推舟干成了一票。

至于文帝之立,《史记》用了“诸大臣相与阴谋”的文字。阴谋固然可以理解为暗中商量,但商量的内容绝对称得上是阴谋:周勃一伙一一排除了对己不利的候选人,甚至连惠帝的骨血都诬为野种统统杀了,无一幸存。而文帝能够入选,真正原因只有一个:他的势力最弱,娘舅家也没多大出息,最容易控制。

很明白了,所谓的安刘,其实是周勃等功臣集团为了自身利益的一次政变,只不过在政变中,功臣与刘氏站在了同一个阵营。对此还有一条佐证:如前所言,陈平遭过周勃的陷害,按理本应关系尴尬,但在政变前

夕,两人却深相接纳,天天喝酒谈心,铁得如胶似漆,这正印证了孔子说的“小人喻于利”。

以集团利益的角度,再看周亚夫触怒景帝的几次反对封王封侯,固然理直气壮,难道就没有一点不容许外人分权的嫌疑?

直到几十年后,董仲舒还将朝廷因循守旧暮气沉沉,常欲善治而至今不可善治,归结于汉文帝过于依靠老臣宿将,忽视了对新人的提拔和培养。他岂知老臣宿将的厉害和文帝的委曲求全,不得不外放贾谊就是一个最好的例子。

恩怨恩怨唯有当事人自己最清楚。周勃的晚年,并没有太多心安理得的淡定从容,总是神经紧张,生怕遭到诛杀。回到封地养老后,每当朝廷官员入境巡视,他都全身披甲,让家人手执兵器,才敢出来接见。

周勃等被刘邦视作安刘肱股,到头来却小动作影影绰绰,这是刘邦年老昏庸,识人不明吗?

安得猛士兮守四方,刘邦也是无可奈何。灭项羽的次年,刘邦下了一道诏书,命令天下大小县邑修缮城池,这与秦始皇尽拆列国城墙恰好完全相反。

这道诏书体现了秦汉两朝攻守迥异的立国形势。始皇与项羽的教训在前,如何守住来之不易的基业,成了刘邦的头号难题。

很多人将刘邦分封诸侯,视作秦朝已实行的郡县制的倒退。尤其是第一批受封的异姓王国,总面积竟足足占了全汉疆域的一半。然而,这次分封无论刘邦愿不愿意,其实都由不得他。

**金色港湾幼儿园** 招生啦  
引入美国格罗顿教育的教学理念  
我市的一家瑞吉欧成才基地  
集绿化美化、童趣化、教育化、集团化于一体的贵族园所  
地址:经济开发区金色港湾别墅区内  
成才热线:15397511170(市府网535649)

浙江诺尔生物科技有限公司  
**20年技术沉淀 卓越品质保证**  
灵芝破壁孢子粉、养胃猴头菇、食用菌  
特约经销:望春小区南路33号永康日报社生活体验馆  
Tel:87035316 13626795758(615758) 87138771

**房源信息**

- 王染店未建房转让 1050 六中旁各 2 间 697408 复式套房转让 1189 西站附近 300m² 带花园地下室 13396796454 求购厂房 1195 5000m² - 10000m² 联系电话 13335913998 写字楼出租 1261 人民医院旁 600m² - 1200m² 高层写字楼出租 13806770986 673986 桥里单层厂房出租 2200m² 配电 80KV 物流近交通便 15925926658 城西新区厂房出租 灵石路 6100m², 三层新建 5T 货梯 13588613700 清渭街幢房转让 1402 昌 15958956658 厂房出租 1428 13857958667 套房转让 1430 高圳路 58 幢 3 单元 116m² 外加车库, 电话 15888910648 王女士 厂房整体出租 1437 长城工业区铜陵西路 28 号 5000 多平方米 用电 200KVA, 配套齐全 13705895536 655635, 15925942527 652527 厂房转让 1439 老花街水泥厂厂房 3500m² 转让, 证全可马上过户, 联系电话: 马 15867999587 597587 套房转让 1442 香格里拉套房转让, 另金都华城毛坯房转让 13506595907 578200 厂房出租 1446 兴达一路 2000m² 直 仓库快递 17858971860, 13605899778 591342 套房转让 1451 南苑路三弄 14 幢 3 楼 4 楼转让, 单独房产证 13905890687 725887 黄阁村厂房出租 1452 底层 600m² 2-3 楼 各 210m², 用电 250KV 有 货梯 571378 店面出租 1456 九州路大坟山沿 14 间店面, 2 楼可办公, 13857950456 556275 旺铺出租 1472 南龙广场临胜利街 解放街转角处, 即佳香基 店隔壁, 现为毛源昌眼镜 店, 约 70 平方米 一楼旺 铺出租, 联系电话: 13806774080 663738 出租 老东塔路工业厂房 1000 平方米及店面 8 间 600 多 平方米出租, 电话: 13506791516 681516 丽州一品套房急转 1483 13588607813 637813 城西新区店面出租 1491 花城西路 287-289 号 3 间店面出租, 电话: 13506597040 547040 店面出租 1497 华丰西路 18 号 一楼 二楼出租, 联系电话: 13735708390 698390 排屋转让 1507 溪心南区 74 幢 1 号 西棚头三间排屋转让 15088228808 588808 套房转让 1509 龙川西路 4 弄 10 幢 大司学区 13858923678 厂房出租 1512 古山二村工业区厂 房 1500m² 出租, 电话: 13967469178 688719 公园里套房转让 1513 13858924918 592918 声明 浙江贝来特工贸有限公司 遗失税务登记证(正、 副本), 浙税联字: 330784712525788 声明 作废。 声明 浙江贝来特工贸有限公司 遗失有效期自 2011 年 7 月 4 日至 2015 年 7 月 3 日 组织机构代码证(正、 副本), 代码号为 71252578-8 声明作废。